

УДК 37.011

**ПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
В СФЕРЕ ГОСУДАРСТВЕННО-КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

Вонсович Лариса Васильевна,

Белорусский государственный университет физической культуры
(г. Минск, Беларусь)

Статья посвящена проблеме реализации политики белорусского государства в области межконфессиональных отношений. В ней акцентируется вни-

мание на взаимодействии государства и религиозных организаций в процессе движения Республики Беларусь к устойчивому развитию.

В современном мире наблюдается возрастание роли религии в жизнедеятельности общества. В Беларуси этот процесс также обозначил себя. Очевиден рост значения религиозного фактора в разных сферах взаимодействия индивида, общества и государства. В силу этого не малый интерес сегодня вызывает изучение характера религиозных процессов и конфессиональной ситуации в стране, межконфессиональных отношений, обозначение места и роли различных религиозных организаций в формировании общественно-политической ситуации в Республике Беларусь. Государственно-конфессиональные отношения представляют собой составную часть системы общественных отношений. По ряду факторов их можно отнести к отношениям синтетического характера, формирующихся на основе соединения связей материального и идеологического характера. Эти отношения являются самостоятельными только относительно, поскольку находятся в тесном переплетении с экономическими, политическими, социальными, правовыми, морально-нравственными и другими видами общественных отношений. Содержание, смысловое наполнение государственно-конфессиональных отношений не является неизменным. Такие отношения постоянно развиваются, совершенствуются, претерпевают определенные изменения в зависимости от состояния, вектора движения общества, его проблем и конфликтов. Суверенное белорусское государство на протяжении своей почти тридцатилетней истории ориентируется на политическую стабильность, экономический прогресс и управляемость процессов, в том числе конфессионального характера. Последняя означает отказ от манипуляции сознанием и самосознанием граждан и обеспечение позитивного взаимодействия общества и религиозных организаций.

Государственно-конфессиональные отношения как совокупность складывающихся и видоизменяющихся исторически форм связей между институтами государства и церкви определяются рядом факторов, в том числе и традиционным укладом жизни общества. Республика Беларусь, в которой реализуется принцип свободы вероисповедания граждан, признает значимость традиционных для общества конфессий как культуросозидающих факторов развития. Именно христианская религия, «имея более чем тысячелетнюю историю» [1, с. 70], сыграла особую роль в становлении белорусского этноса, его культуры и государственности. Христианские ценности, проповедуемые православной церковью, католическим костелом, рядом протестантских деноминаций, влияют на процесс формирования национального самосознания белорусов, способствуют сохранению духовного и культурного наследия народа, этнической и языковой самобытности граждан Беларуси, укреплению традиционных устоев общества. Но не только христианские конфессии поддерживает белорусское государство. В условиях глобализирующегося мира и активизации религиозного сектора жизни есть необходимость формирования такой государственной политики в области конфессиональных отношений, которая учитывала бы интересы всех религиозных организаций, осуществляющих легально свою деятельность на территории Беларуси. Подобная политика призвана помочь наладить конструктивный диалог между различными сегментами общества, имеющими различные убеждения и ориентации не только в религиозном плане, но и в политическом.

Беларусь является светским государством. Она не вмешивается в дела конфессий, но при этом осуществляет контроль над деятельностью религиозных организаций. Важным представляется воспрепятствовать распространению деструктивных культов, которые могут нанести вред здоровью, нравственности и жизни людей. Речь идет о неомистических, псевдохристианских, сатанистских и иных группах. В Беларуси запрещена также деятельность религиозных организаций, которые несут угрозу государственному суверенитету Республики Беларусь, ее территориальной целостности, конституционному строю, ориентируют граждан на «проявление национального и религиозного экстремизма» [2, с. 81]. В последнее время в условиях внутривнутриполитического кризиса государство в лице его правомочных органов вынуждено было напоминать ряду религиозных организаций о значимости их позиции не вмешиваться в политику, не способствовать разжиганию противостояния в обществе. Пресекается в Беларуси деятельность и тех религиозных организаций, которые разрушают духовные и нравственные ценности общества, нарушают права и свободы людей, препятствуют исполнению ими своих обязанностей по отношению к семье, обществу, государству.

Среди мер, которые использует Республика Беларусь в борьбе против подобных религиозных организаций, можно назвать следующие. Это, прежде всего, сохранение духовного и культурного наследия белорусского народа, воспитание подрастающего поколения белорусов на основе традиционных ценностей, таких как веротерпимость, толерантность, гуманизм, трудолюбие, законопослушание и т.д. Также это пропаганда этнической культурной и языковой самобытности всех граждан Беларуси вне зависимости от их национальной принадлежности, цвета кожи, религиозных убеждений. Действенной мерой является и обеспечение реализации прав белорусов на свободу совести, но при этом государство активно противодействует тому негативному влиянию, которое испытывают граждане страны со стороны отдельных иностранных религиозных организаций и миссионеров. Важным представляется и постоянное осуществление научного мониторинга конфессиональной сферы белорусского общества.

Религиозный фактор играет важную роль в системе национальной безопасности Республики Беларусь. В силу этого государству необходимо не просто иметь четкую и реалистичную политику в области регулирования государственно-конфессиональных отношений, но и своевременно вносить в нее коррективы, исходя из внутривнутриполитической и внешнеполитической ситуации. Политика, проводимая Республикой Беларусь в области конфессиональных отношений на протяжении последних двух десятилетий, благоприятствовала созданию определенной политико-правовой реальности, в пределах которой гарантируются социальные условия для реализации свободы совести. Посредством реализации целей данной политики удалось устранить антагонизмы в межрелигиозных отношениях, разработать особенности ее реализации на местном уровне с учетом особенностей регионов Беларуси. Были заключены взаимовыгодные договоры о сотрудничестве между государством и рядом религиозных организаций, касающиеся, прежде всего, формирования высоконравственной, образованной в правовом и политической плане личности, которая ориентируется на традиционную для белорусов систему ценностей.

Таким образом, сегодня в Беларуси существует целостная система межконфессионального взаимодействия, позволяющая осуществлять прямые и обратные связи государства с религиозными организациями, разрешать возникающие проблемы посредством консенсуса и сотрудничества, выстраивать общественный диалог на началах взаимопонимания и уважения мнения и позиции каждого.

Литература

1. О социальной концепции русского православия / Под ред. М.П. Мchedлова. – М. : Республика, 2002. – 399 с.
2. Тиханский, А.И. Этноконфессиональные отношения в обществе и их влияние на национальную безопасность Республики Беларусь. – Минск : ИНБ Республики Беларусь, 2003. – 114 с.